Referat fra FU møde, afholdt på Orkideen i Mariager onsdag d. 30. november 2018
Deltagere:

Arne Rusbjerg ( AR)

Finn Frandsen  (FF)

Bjarne Christensen (BC)

Bruno Müller  ( BM )

Bjarke Thiesen  ( BT)

Hans Bomberg  (BB)

Jørgen Bork  (JB)

Jørgen Jeppesen  (JJ)

1 Godkendelse af dagsorden – Godkendt.

2 Godkendelse af referat fra sidste FU møde – Godkendt

3 Orientering ved formanden (AR)

I juli deltog AR og FF i DAFF´s 40 års jubilæum og efterfølgende årsmøde. Af årsmødet fremgik, at 
DAFF pt. tæller 1832 medlemmer og at overskuddet i indeværende år var ca. 90.000 kr. hvilket bl.a.
 kan tilskrives en del tilbageførsler af tidligere poster. I øvrigt gjorde AR opmærksom på, at han lige
 nu og de næste ca. 2 år er meget ophængt af arbejde, men vil bestræbe sig på at besvare 
 eventuelle spørgsmål og henvendelser hurtigst muligt.
        4 Nyt fra div. Udvalg.
        4.1 Fiskeriudvalget ( herunder også pkt. 4.2. § 7 udvalget hvor FF og JJ deltog )

Der var d. 21.8 indkaldt til møde på Fjelsted Storkro. AR havde ikke mulighed for at deltage og der mødte kun 3 deltagere op hvorfor man besluttede, at forsamlingen ikke var beslutnings dygtig  og valgte i stedet at udsætte mødet til et senere tidspunkt.

Kaj  Poulsen ( DAFF) og AR tegner fiskeriudvalget og deler formandskabet mellem sig, medens Flemming Kjærulf ( DAFF) er sekretær.
21.9 var der møde med Danmarks sportsfiskerforbund bl.a. om en frednings zone ved udløbet fra salt fabrikken og ud i Mariager fjord og der er foreslået en fredningsperiode fra d. 1.11 – 15.3 i en radius af 500 m. ved udløbet. Dette er dog ikke vedtaget endnu og der tales fortsat med fiskerikontrollen om hvorledes modellen af hensyn til håndhævningen skal være. 

Derudover ønsker sportsfiskerforbundet et hjemtagningsforbud af laks fra Randers Fjord, dette er ligeledes under bearbejdning. Sportsfiskerforbundets holdning til ålefiskeri er fortsat, at de ønsker en totalfredning af ålen, men er dog blødt lidt op, idet de nu mener det rekreative fritidsfiskeri skal undtages, det er dog kun ønsker og intet er vedtaget.
§ 7 udvalgsmødet:

På § 7 udv. Mødet blev det dog gjort klart, at det rekreative åle fiskeri må imødese en EU bestemt lukkeperiode i lighed med den som i øjeblikket er gældende for erhvervet og i løbet af foråret 2019 vil der komme krav om, at vi skal lukke for dette i en 3 mdrs. periode fra 1. september 2019 til udgangen af jan. 2020 FF gjorde på § 7 mødet rede for vores holdning, at perioden bør være sammenfaldende med erhvervets, nemlig nov. – dec.o g  jan. og plæderede samtidigt for, at man så i Mariager fik ophævet den ældgamle lov og senere bekendtgørelse om, at ålefiskeriet her først må starte d. 15. aug. Dette gik fiskeripolitisk kontor dog lidt let henover. Derudover blev der spurgt ind til hvorfor vi ikke kan få flere ål til marine udsætninger og svaret var, at der i alt til marine udsætninger blot er afsat 250.000 stk. på landsplan og der tildeles så et antal til hver lokation, hvorimod ål til udsætning med 100 % tilskud SKAL udsættes i ferskvand.
På mødet gjorde JJ opmærksom på den totale forvirring der hersker omkring koordinator listen i forbindelse med åle udsætninger og opfordrede til en tiltrængt revision af denne.  

Vi  fik af PhD studerende Martin L. Kristensen en meget grundig og saglig gennemgang af DTU´s arbejde med at kortlægge voksne havørreders vandring mellem åerne – fjorden og havet, hvilket af uransagelige udviser en meget stor forsvinden / dødelighed og det forskes der nu i.

Der blev spurgt en del ind til hvorledes fisketegns midlerne anvendes og summa summarum, så går ca. halvdelen til adm. Og resten til bl.a. fiskeudsætninger, men der blev også gjort opmærksom på at det jo ikke hjælper blot at udsætte fisk, hvis andre ting i vandmiljøet gør, at fiskene enten ikke vil være der eller dør.  

På mødet fik vi at vide, at den hidtidige begrænsning for hjemtagelse af torsk fanget af rekreative fiskere og lystfiskere i den Vestlige Østersø er ændret fra 5 torsk pr. mand til 7 torsk pr. mand.

Arbejdet med EU kontrolforordningen m.h.t. bl.a. fangst rapportering o.s.v. som tidligere er varslet, ligger i øjeblikket stille p.g.a. at der snart er valg til EU parlamentet, så her der en rigtig god grund til, at påvirke de håbefulde kommende medlemmer af parlamentet!
Der er i Assens på Fyn etableret et nyt nationalt center til fremme af lystfiskeriet i Danmark, dette center er på finansloven og begunstiget med et tilskud på 4 x 8 mill. Kr. over de næste 4 år.

Der blev drøftet skarv og der skal nu findes en ny formand for skarv udvalget, idet Henrik Lykke Sørensen har forladt sit job hos MST og nu er ansat i NST  og sæl. Der er konstateret en nedgang i antallet af skarv yngle par på 4 % i indeværende år, hvor FF mente, at 40 % havde været mere passende og efterfølgende kom med en redegørelse om udviklingen i kolonierne i og omkring  Mariager fjord og Kielstrup sø. 
M.h.t sæl, berettede JJ for arbejdet med regulering af sæler i Karup Å og efterlyste i samme forbindelse et større pres fra fiskeriministeren på miljøministeren for at fremskynde sæl handlingsplanen og for at få  mere fokus  på  problemet og plæderede samtidigt igen for, at sæler bør reguleres i fjorden, da det jo er derfra de kommer.

Under revisionen af de forskellige bekendtgørelser kom det frem, at vi i løbet af 1. halvår 2019 må forvente en ny bekendtgørelse om den herskende forvirring omkring tejner ( kineserruser) og ålefangst røret. Revisionen af øvrige bekendtgørelser lader vente en del på sig p.g.a. meget stort arbejdspres hos fiskeripolitisk kontor.

4.3  Forsikringer

Vores forsikring kører gnidningsløst og vi har til d.d. ikke haft nogen udbetalinger. BT giver en del forklaringer til medlemmer som spørger ind til bl.a. begunstigelses erklæringer.

4.4 Skarv udvalg

FF  gav en redegørelse om hvorledes skarven har udviklet sig i og omkring Mariager fjord og glædede sig over, at der er kommet flere havørne i området, som tager for sig af skarverne.

4.5. Miljø

Intet nyt siden sidst.

4.6 Bladet og hjemmesiden

BM oplyser at opdateringen af hjemmesiden kører godt og at der i snit er ca. 100 besøgende pr. døgn og samlet set siden 17.10.17. har siden været besøgt 38.000 gange. Sidste indleverings frist af materiale til foreningsbladet er i 2019 d. 15. januar og i de fremtidige blade den 15. i måneden før  bladet udkommer.

HB fremkom på vegne af et medlem med kritik af redaktionen af hjemmesiden for, at  slette en kommentar fra vedkommende medlem om, at han er imod Baltic Sea samrbejdet ( BSAC) som blev berettet på sidste årsmøde hvor DFF og DAFF valgte at indgå i dette 50/50 AR mener dog anken delvist beror på en misforståelse og sætter sig i kontakt med medlemmet for, at få løst problemet. 

BM afviste kritikken og understregede at der aldrig blev  slettet noget på  hjemmesiden uden aftale mellem ham og Webmaster.

BM vil i et af de kommende blade offentliggøre dommen hvor et af vore medlemmer fik medhold i retten.

4.7. Regnskabskontoret
BC foreslog, at vi skiftede bladdistributør fra Post Nord til Bladkompagniet, da de er kommet op på samme service niveau som Post Nord i deres bladleverancer, samt at der vil være årlig besparelse på ca. 20.000 kr. årligt og oplyser, at vi ifald Bladkompagniet ikke performer kan komme ud af aftalen med omgående virkning – . – Forslaget blev vedtaget.
Til trods for, at vi må afskrive 12.000 kr. p.g.a. manglende annonce betalinger fra Dansk regntøj, så udviser det foreløbige regnskab et forventet overskud på ca. 20.000 kr. i indeværende år.

Det blev foreslået at kørselsgodtgørelsen til årsmøder og forskellige andre møder fremover skal være den samme, altså kun én sats som er statens til enhver tid gældende takst - Forslaget blev vedtaget !
4.8. Medlemskontoret

BC oplyser, at der d. 01.01.17. var 1761 medlemmer og at vi i dag tæller 2017 medlemmer, altså en flot tilgang på ca., 250 medlemmer.
4.9. Bierhvervsfiskere
Intet nyt siden sidst.

4.10. DTU

Josianne trapper ned og Mads O. Christoffersen overtager hendes ting.

5. Fiskeridirektoratet Vest & Øst
Der var i år i Kolding  møde med direktoratet med deltagelse af AR, BM og FF På mødet opfordredes direktoratet til, at oplyse antallet af tabte sager, såvel som vundne sager, dette vægrer de sig dog mod og påstår de kun har tabt 12 sager siden 2006 ?

Alle HB medlemmer er i princip inviteret til disse møder, men der har været lidt brist i udsendelsen af  indbydelserne, så det besluttedes at AR og FF fremtidigt distribuerer indbydelserne til HB  og samtidigt vil referatet fra disse møder komme på hjemmesiden.

6.Medlemskampagne udvalg
JB  Der blev givet en kort orientering om det videre forløb.

7. Fastsættelse af dato for årsmødet 2019

Datoen er nu fastsat til lørdag d. 16.3.

8. Eventuelt

JB spørger hvornår man er berettiget til kørselsgodtgørelse fra hovedforbundet eller ikke. Svaret fra AR er. Til møder hvor forbundet er inviteret sender man 2 udvalgte repræsentanter, som kan være stort set hvem som helst fra FU eller HB, afhængigt af hvilke spørgsmål der skal diskuteres og om debatten kræver lokale repræsentanter fra evt. berørte områder begge er således berettiget til kørsels godtgørelse. Andre som ønsker at deltage betragtes som repræsentanter for deres respektive lokalafdelinger og må som sådan have kørselsgodtgørelse derfra.
Mødet afsluttedes med, at FF fremviste et meget spændende projekt med et skrubbeopbevarings anlæg med henblik på senere strygning. Et sådant anlæg er virkeligt pioner arbejde og alle opfordres til at gøre noget lignende. I tilfælde af spørgsmål kan Finn Frandsen kontaktes og ellers kommer der i et af de næste blade en artikel og billede serie om dette.  Tak for det Finn !
Referent – Jørgen Skytte Jeppesen
